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Aos vinte e cinco dias de outubro de 2023, realizou-se 

no Centro Ecológico de Santa Bárbara d’Oeste (CESB), 

no município de Santa Bárbara d'Oeste/SP, a 116ª 

Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Proteção e 

Conservação de Recursos Naturais (CT-RN) dos 

Comitês PCJ. 1. Pauta: A pauta e a convocação da 

reunião foram enviadas aos presentes por meio de 

mensagem eletrônica, em 18 de outubro de 2023. 2. 

Abertura da 116ª Reunião Ordinária da Câmara 

Técnica de Proteção e Conservação de Recursos 

Naturais (CT-RN) dos Comitês PCJ. A abertura da 

reunião foi realizada pelo Srs. João José Assumpção de 

Abreu Demarchi, representante do Instituto de 

Zootecnia da Agência Paulista de Tecnologia dos 

Agronegócios (IZ/APTA) e coordenador da Câmara 

Técnica de Conservação e Proteção de Recursos 

Naturais (CT-RN), e Miguel Madalena Milinski, 

representante da Associação Amigos do Horto Florestal 

Navarro de Andrade (AAMHOR) e coordenador-

adjunto da CT-RN, que agradeceram a presença de todos 

e informaram da existência de quórum em segunda 

chamada (acima de 33% dos membros) para o início da 

reunião. Na sequência, foi aberta uma rodada de 

apresentação dos representantes de membros 

participantes da CT-RN, trazendo de forma breve, o 

nome, atividades desenvolvidas e a(s) instituição(ões) 

em que atuam, em razão da entrada de novos membros 

e por ser a primeira reunião presencial após a renovação 

das Câmaras Técnicas para o mandato 2023-2025. 3. 

Informes: 3.1. Informes da coordenação da CT-RN: 

a) O Sr. Miguel Milinski, informou a abertura da Ação 

de Fomento de Projetos Municipais para a Proteção e 

Conservação da Vegetação Nativas, executada pela 

Coordenadoria de Fiscalização e Biodiversidade (CFB) 

no âmbito do Programa Refloresta São Paulo e do 

Programa Estadual de Pagamento por Serviços 

Ambientais (PSA) de São Paulo, que permite apoio 

técnico e financeiro aos municípios interessados em 

implementar projetos de conservação e proteção da 

vegetação nativa em áreas privadas. Os municípios 

poderão apresentar à CFB projetos dos seguintes tipos: 

i. PSA de proteção; ii. cercamento de áreas com 

vegetação nativa; iii. aceiros; iv. saneamento rural; v. 

aquisição de frutos e sementes. O Sr. Miguel Milinski 

informou que os projetos podem ser submetidos até dia 

10/11/2023 e reforçou a importância dos municípios 

aderirem a essa ação. 3.2. Informes dos membros 

presentes: a) o Sr. André Luís Sotero Salustiano 

Martim, representante da Universidade Estadual de 

Campinas (Unicamp) fez a divulgação do 3º Congresso 

Internacional de Engenharia Ambiental, previsto para 

ocorrer de 26 a 29 de novembro de 2024, em Porto 

Alegre/RS e reforçou a importância da submissão de 

trabalhos, incluindo projetos desenvolvidos nas 

prefeituras; b) o Sr. André Sotero também informou que 

a Unicamp está com inscrições abertas até 05/11/2023 

para mestrado e doutorado nas áreas de  recursos 

hídricos, energéticos e ambientais. Destacou que os 

problemas e dificuldades enfrentados pelas prefeituras 

tem potencial para serem discutidos em disciplinas 

especificas dos cursos da graduação e assim contar com 

o apoio e contribuição dos estudantes na resolução 

desses problemas. 3.3. Informes da Secretaria 

Executiva dos Comitês PCJ. O Sr. João Demarchi 

passou a palavra ao Sr. Allan Campos, da equipe de 

apoio da Secretaria Executiva (SE/PCJ) para os 

informes: a) Alteração dos representantes dos 

membros: informou que entre a última reunião da CT-

RN e essa, a SE/PCJ recebeu a solicitação de alteração 

de representantes do membro: i. Associação de 

Engenheiros, Arquitetos e Agrônomos de Valinhos 

(AEAAV): solicitando indicação do Sr. Hadler Vallim 

Stevanatto para representante titular em substituição ao 

Sr. Renato César Lopes Gomes; ii. The Nature 

Conservancy (TNC): solicitando a indicação do Sr. 

Henrique Bracale para representante titular e os Srs. 
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Vinicius Gaburro De Zorzi, Samuel Barreto e as Sras. 

Marina Campos e Adriana Kfouri para representantes 

suplentes. Como essa alteração é de entidade já 

participante, o Sr. Allan Campos destacou que não cabe 

aprovação havendo apenas a ciência aos demais 

membros da CT; b) Equipe de apoio da SE/PCJ:  o Sr. 

Allan Campos informou que atualmente a equipe da SE-

PCJ dispõe de seis técnicos que atuam diretamente junto 

às Câmaras Técnicas, sendo divididos em dois trios para 

cada conjunto de CTs. O grupo constituído pelas Sras. 

Rebeca Silva (Assessora Técnica), Aline Sebuske 

(Analista Técnica) e o Sr.  Diego Soares (Assistente 

Administrativo) são responsáveis pelo acompanhamento 

da Câmara Técnica de Águas Subterrâneas (CT-AS), de 

Educação Ambiental (CT-EA), de Integração e Difusão 

de Pesquisas e Tecnologias (CT-ID), de Uso e 

Conservação da Água na Indústria (CT-Indústria), de 

Saneamento (CT-SA) e de Saúde Ambiental (CT-SAM). 

Já o trio formado pela Sra. Tainá de Moura (Assessora 

Técnica), o Sr. Allan Campos (Analista Técnico) e a Sra. 

Luclecia Soares (Assistente Administrativo) apoiam as 

Câmaras Técnicas de Monitoramento Hidrológico (CT-

MH); de Outorgas e Licenças (CT-OL); do Plano de 

Bacias (CT-PB); de Conservação e Proteção de 

Recursos Naturais (CT- RN); e de Uso e Conservação da 

Água no Meio Rural (CT-Rural). c) Capacitação dos 

membros dos Comitês PCJ: o Sr. Allan Campos 

reforçou a demanda de incentivar os membros das 

Câmaras Técnicas a capacitarem-se, visando o 

aperfeiçoamento das discussões dos Comitês PCJ e em 

atendimento às metas do Programa Nacional de 

Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas 

(PROCOMITÊS), da Deliberação CRH nº 248, de 

18/02/21, que aprovou a metodologia de distribuição dos 

recursos financeiros do Fundo Estadual de Recursos 

Hídricos (FEHIDRO) e do Planejamento Estratégico dos 

Comitês PCJ. A principal orientação é que sejam cursos 

na temática de meio ambiente e recursos hídricos, com 

realização a partir do ano de 2023. Foram citados como 

exemplo os cursos do Sistema Integrado de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos do Estado de São 

Paulo (Capacita-SigRH), também sendo aceitos 

certificados de cursos de especialização, fomentados ou 

não pelos Comitês PCJ ou outros cursos de capacitação 

técnica. Também destacou a atualização do portal de 

Capacitação da Agência Nacional de Águas e 

Saneamento Básico (ANA) em parceria com a Escola 

Virtual de Governo (EV.G), com a incorporação dos 

conteúdos da ANA no catálogo de cursos disponíveis na 

plataforma da EV.G. Complementarmente, orientou que 

os certificados dos cursos devem ser enviados para o e-

mail da Secretaria Executiva; d) Próximos eventos dos 

Comitês PCJ: o Sr. Allan Campos convidou a todos 

para participarem dos seguintes eventos:  i. Workshop 

“Qualidade e uso da água como indicador de 

sustentabilidade no Setor Agropecuário, organizado pela 

Câmara Técnica de Uso e Conservação da Água no Meio 

Rural (CT-Rural) dos Comitês PCJ. O evento está 

previsto para acontecer em 30/10/2023 às 09h00 com 

transmissão ao vivo pelo Youtube. Para participar, é 

necessário realizar a inscrição pelo link; ii. V Seminário 

de Áreas Protegidas das Bacias PCJ organizado pela 

Câmara Técnica de Conservação e Proteção de Recursos 

Naturais (CT-RN) dos Comitês PCJ. O evento está 

previsto para acontecer de forma presencial na 

Coordenadoria de Assistência Técnica Integral (CATI) 

em Campinas/SP, no dia 30/11/2023 das 8h30 às 16h30. 

Para participar, é necessário realizar a inscrição pelo 

link; e) Próximas reuniões dos Comitês PCJ: em 

seguida, foi informado a próxima reunião agendada a 91ª 

Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Planejamento 

(CT-PL) dos Comitês PCJ, prevista para ocorrer em 

09/11/2023 com início às 09h30 no Auditório do Parque 

da Cidade, em Jundiaí/SP.  Após os informes, o Sr. João 

Demarchi agradeceu e deu prosseguimento à pauta. 4. 

Aprovação das minutas de atas das reuniões 

anteriores: Quanto à aprovação da ata, o Sr. João 

Demarchi informou que a minuta da ata da 115ª Reunião 

Ordinária, realizada em 11/08/23, e a minuta da ata da 9ª 

Reunião Extraordinária, realizada em 06/09/23 foram 

enviadas aos membros junto da convocação, dentro do 

prazo regimental. Questionou se haveria a necessidade 

de leitura, sendo dispensada por todos, não havendo 

manifestações, o conteúdo das minutas de atas foram 

https://agenciabaciaspcj.sharepoint.com/sites/se.pcj/Documentos%20Compartilhados/SE-COMITÊS%20PCJ/CÂMARAS-TÉCNICAS/2.%20Reuniões%20CTs/2023/CT-RN/117ª%20Ord.%20CT-RN%20-%2011.12.23/Aprovação%20Ata/bit.ly/Workshop_2023_CT-Rural
https://agenciabaciaspcj.sharepoint.com/sites/se.pcj/Documentos%20Compartilhados/SE-COMITÊS%20PCJ/CÂMARAS-TÉCNICAS/2.%20Reuniões%20CTs/2023/CT-RN/117ª%20Ord.%20CT-RN%20-%2011.12.23/Aprovação%20Ata/bit.ly/V_Seminário_Áreas_Protegidas_2023
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colocados em votação, sendo aprovado por unanimidade 

ambas as minutas. 5. Aprovação de novo membro: Na 

sequência, o Sr. João Demarchi passou a palavra para o 

Sr. Allan Campos que informou que a Secretaria-

executiva dos Comitês PCJ recebeu em 11/10/2023 o 

ofício encaminhado pela Ipel Itibanyl Produtos 

Especiais solicitando ingresso na CT-RN, indicando o 

Sr. Emerson Luís do Nascimento como representante 

titular e o Sr. Willian Barroso para representante 

suplente. O Sr. Emerson Luís do Nascimento, presente 

na reunião, realizou uma breve apresentação sobre a 

atividade comercial da empresa e reforçou o interesse 

em ingressar como membro na CT. Assim, o Sr. João 

Demarchi colocou em votação junto aos membros, 

sendo aprovado o ingresso da Ipel Itibanyl Produtos 

Especiais como membro da CT-RN. 6. Apresentação: 

A gestão dos Recursos Naturais no município de 

Santa Bárbara D’Oeste: O Sr. João Demarchi 

convidou o Sr. Cleber Luis Canteiro, Secretário de Meio 

Ambiente no município de Santa Bárbara D’Oeste/SP, 

para realizar sua apresentação. O Sr. Cleber Canteiro 

agradeceu a oportunidade e iniciou sua fala 

apresentando as Políticas Públicas Ambientais 

realizadas pela Prefeitura Municipal de Santa Bárbara 

D’Oeste/SP. No tema de implantação e manutenção de 

áreas públicas, foi abordado as obras de implantação do 

Novo Parque Linear de Santa Bárbara d’Oeste, o qual 

contém 23 mil metros quadrados e o projeto em 

execução conta com uma pista de caminhada, quadras de 

vôlei de areia, playgrounds, academias ao ar livre, 

espaço pet, ciclovia, entre outras estruturas. O Sr.  

Cleber Canteiro deu destaque para o programa 

QualiVida, iniciativa da prefeitura que prevê a 

realização de atividades em áreas de bem-estar e lazer 

do município, estimulando a prática esportiva, 

prevenindo e minimizando as doenças ligadas ao 

sedentarismo, com a adoção de um estilo de vida 

saudável. Sobre as ciclovias e ciclofaixas, o Sr. Cleber 

Canteiro mencionou que já foram implantados 19,57km, 

com a previsão da instalação de mais 8,20 km de 

ciclovias e ciclofaixas no município. Referente a 

arborização urbana foi abordado o programa “Disque 

Árvore”, inciativa em que a população pode solicitar o 

plantio de arvores de forma gratuita, sendo o plantio, 

realizado por profissionais capacitados que analisam 

previamente aspectos como a iluminação pública, 

ligação de água e esgoto, trânsito na calçada e integração 

com o planejamento de arborização urbana já instituído 

no município. Referente as Áreas de Preservação 

Permanentes (APPs), o Sr. Cleber Canteiro informou 

que as APPs localizadas no perímetro urbano são de 

responsabilidade da Secretaria de Meio Ambiente, 

enquanto as localizadas no âmbito rural atreladas ao 

Departamento de Água e Esgoto (DAE) do município. 

O Sr. Fábio Vicentin Diniz, técnico da Secretaria Meio 

Ambiente de Santa Bárbara d'Oeste apresentou um mapa 

da bacia hidrográfica de Santa Bárbara d’Oeste e sua 

sobreposição no Plano Municipal de Conservação e 

Recuperação da Mata Atlântica, sendo de 27.228,08 há 

(hectare) a área total da sub-bacia do município, onde a 

cobertura vegetal representa 13,1% (treze por cento e um 

décimo) da área total de Santa Bárbara d’Oeste.  O Sr. 

Fábio Diniz apresentou o mapa de diagnóstico e 

distribuição das APPs e o mapa de levantamento das 

áreas a serem recuperadas no município. Foram 

abordados pelo Sr. Cleber Canteiro a situação dos 

resíduos sólidos no município, sendo mencionado o 

trabalho realizado junto das cooperativas e as 

dificuldades no relacionamento com os munícipes no 

processo de descarte e utilização adequada dos 

ecopontos. Atualmente, Santa Bárbara d’Oeste conta 

com três ecopontos, porém, para atender a população da 

forma adequada explicou que seriam necessários mais 

dois ecopontos no município. Por fim, o Sr. Cleber 

Canteiro abordou os serviços de zeladoria que incluem a 

varredura e roçamento das áreas públicas e também o 

cemitério municipal que é de responsabilidade da 

secretaria de meio ambiente. Na sequência, os membros 

dialogaram sobre o conteúdo e o Sr. Cleber Canteiro 

esclareceu os questionamentos realizados. 7. 

Apreciação da minuta do Plano de Trabalho (2024-

2025) da CT-RN: Na sequência, o Sr. João Demarchi 

fez a apresentação da minuta do Plano de Trabalho da 

CT-RN para o biênio 2024-2025, e explicou que esse 
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documento é dividido nas seguintes categorias de ações: 

i. demandas da Secretaria Executiva (A); ii. temas para 

Discussão da CT-RN (B) e iii. eventos (C). O Sr. João 

Demarchi apresentou os dozes temas definidos para 

discussão dessa CT e colocou para apreciação dos 

membros que concordaram com a adequação no tópico 

06 (seis) alterando o termo “Plano de Manejo do Fogo” 

para “Plano de Controle e Erradicação do Fogo” e 

também a inclusão de um novo item para discussão 

“Manejo de Java porcos em áreas de restauração e ou 

preservadas”. Na categoria dos eventos foram previstos 

eventos em outubro de 2025, com o Simpósio de Áreas 

Protegidas e novembro de 2024 com a edição do 

SUSTENTARE & WIPIS. Concluída a apresentação da 

minuta do Plano de Trabalho com a realização das 

alterações solicitadas, o Sr. João Demarchi questionou 

se haveria mais alguma complementação da minuta, não 

havendo manifestação, colocou em votação, sendo 

aprovado por unanimidade a minuta do Plano de 

Trabalho (2024-2025) da CT-RN. 8. Apresentação: 

Recursos Hídricos e Desenvolvimento Sustentável: 

abordagens e metodologias aplicadas em estudos de 

caso da América Latina: Na sequência o Sr. João 

Demarchi convidou a Sra. Cláudia Coleoni, 

representante do Stockholm Environment Institute (SEI) 

América Latina para realizar sua apresentação e reforçou 

que no período da tarde seria realizado a oficina “Serious 

Game para gestão de recursos hídricos: teoria e prática”. 

A Sra. Cláudia Coleoni agradeceu a oportunidade e fez 

uma breve apresentação sobre sua trajetória profissional, 

mencionando o fato de já ter trabalhado na Agência das 

Bacias PCJ. Informou que possui mestrado em Oxford e 

atualmente trabalha no SEI-América Latina sediado na 

Colômbia. Informou que atualmente o SEI apresenta 

oito centros de referências distribuídos ao longo do 

planeta, sendo a unidade da América Latina inaugurada 

em 2018. Foi apresentado como visão do instituto um 

futuro sustentável e próspero para todos com a missão 

de apoiar a tomada de decisão e induzir à mudança para 

um desenvolvimento sustentável global, 

proporcionando um conhecimento integrado que vincula 

a ciência, as políticas e a prática no campo de meio 

ambiente e desenvolvimento. Como linhas de pesquisas 

do centro SEI América Latina foram pontuados os 

temas: i. água; ii. bioeconomia; iii. agenda 2030 ODS 

(Objetivos de Desenvolvimento Sustentável); iv. 

transições energéticas justas. Sobre o enfoque agenda 

2030 (ODS), a Sra. Cláudia Coleoni mencionou que o 

SEI criou a ferramenta “SDG Synergies” que tem como 

objetivo conseguir uma política ou estratégia efetiva que 

pode significar equilibrar combinações de objetivos 

altamente conectados, porém muito diversos. Foi 

apresentado o conceito de ciência cidadã, em que os 

membros do público e cientistas trabalham juntos para 

realizar pesquisas. Mencionou os três tipos de ciência 

cidadã que podem ser contributivas, colaborativa e co-

criada. Explicou que o conceito de ciência cidadã pode 

ser associada com a aplicação de “Jogos Sérios” ou 

“Serious Game”, uma vez que essa ferramenta 

proporciona um processo de ensino–aprendizagem sem 

eliminar componente de diversão, possuindo assim um 

propósito educativo explícito e cuidadosamente 

planejado. Foi apresentado os resultados da aplicação do 

“Jogo Sério” em Bogotá/Colômbia com o objetivo de 

realizar a avaliação integrada dos ODS e planejamento 

hídrico. Informou que existe uma proposta de aplicação 

de “Jogos Sérios” nas Bacias PCJ, e esse projeto foi 

submetido para pleito de recursos financeiros na 

Agência Sueca de Cooperação Internacional para o 

Desenvolvimento (Sida), em que desafios centrais dessa 

proposta envolvem: i. adoção de estratégias de 

conservação ambiental; ii. participação e capacitação; 

iii. comunicação eficaz de metas e ações; iv. lacuna entre 

planejamento e implementação. Na sequência, os 

membros dialogaram sobre o conteúdo e a Sra. Cláudia 

Coleoni esclareceu as dúvidas e convidou os presentes 

para participar da oficina “Serious Game para gestão de 

recursos hídricos: teoria e prática”, que seria realizada 

no período da tarde após o encerramento da reunião da 

CT-RN. 9. Palavra aberta: O Sr. João Demarchi 

convidou a todos para participarem da última reunião do 

ano, a 117ª Reunião Ordinária da CT-RN, prevista para 

o dia 11/12/2023 às 9h00, por videoconferência. Em 

seguida, abriu espaço para outros assuntos, não havendo 
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solicitação, deu prosseguimento na pauta. 10. 

Encerramento: Nada mais havendo a tratar, o Sr. João 

José Assumpção de Abreu Demarchi, coordenador da 

Câmara Técnica de Proteção e Conservação de Recursos 

Naturais (CT-RN) dos Comitês PCJ, agradeceu a 

presença de todos e deu por encerrada a reunião.  

 

 

João José Assumpção de Abreu Demarchi 

Coordenador da CT-RN 

 

 

Miguel Madalena Milinski 

Coordenador-adjunto da CT-RN 


